

# 畜牧养殖常见疾病及防控措施

李延民

辽宁省兴城市动物疫病预防控制中心, 辽宁兴城 125100

畜牧业和人类的生产生活有很大的关系, 现在, 养殖的规模越来越大, 动物生病的机率也是越来越大, 而且据数据显示发病机率每年都在增长<sup>[1]</sup>。所以, 养殖户一定要做好动物疾病的防控措施。降低动物的发病率, 促进畜牧业的健康发展。

## 1 常见动物疾病

动物得疾病, 主要是由于动物体内存在一些不利的因素而被侵害, 使得局部甚至是全身都出现了不正常。

### 1.1 畜牧业中常见的动物疾病

在畜牧业中动物出现的大多数疾病都是很常见的, 主要分为外科、内科、产科 3 类疾病。外科疾病相对简单, 也是显而易见的, 例如外伤、四肢出现的疾病等。内科疾病可以细分为呼吸、泌尿、神经、内分泌等疾病, 在这三类当中, 最复杂的当数产科疾病。产科疾病根据时间阶段又分为怀孕期间、分娩期间和生产后一段时间出现的疾病。包括流产和难产、新生牲畜疾病等。

### 1.2 寄生虫类的疾病

动物出现此类疾病, 主要是因动物体内有寄生虫, 寄生虫分为内外 2 种, 内寄生虫发育的时间比较长, 也就意味着在动物体内潜伏的时间比较长。病因大多是动物食用了寄生虫的幼虫或者是虫卵。常见的寄生虫有节肢动物和蠕虫类动物, 外寄生虫是靠寄生在动物的体表, 吃动物的血肉生活的, 寄生虫是活动的, 当它移动的时候, 就很有可能造成疾病的传播。所以, 外寄生虫的威力也不容小觑。

### 1.3 传染病类的疾病

提到动物传染病, 养殖户们都是谈病色变, 这也是最常见的动物疾病之一。危害性大, 危及范围

广, 病因主要是动物感染了真菌、病毒和细菌。而且, 一旦发生传染病, 给养殖户造成的损失也是最大的。所以, 养殖户们一定要重视, 控制好传染源截断传播途径。

## 2 常见动物疾病病因的分析

动物疾病的病因有很多, 大致分为以下 2 种。

### 2.1 生长环境

所谓“近朱者赤, 近墨者黑”, 可见环境对于事物的影响。引发动物疾病的重要原因就是其生长环境不利。动物生长所需要的能量都是通过与外界进行物质交换获取的, 如果动物不能及时获得能量, 其本身就会受到影响, 久而久之, 就会形成疾病。

### 2.2 人为影响

动物生病后, 养殖户若缺乏相应的知识, 给动物用药不当, 使得动物中毒甚至死亡。还有的养殖户不注重养殖的环境是否会对动物造成不良的影响。如果设施不当, 很容易让动物受到伤害。喂养动物的时候饱一顿饥一顿, 使动物的肠胃出现问题。

## 3 动物疾病的防控措施

养殖户饲养动物的时候, 最期盼的就是动物能够健康成长, 如果动物出现疾病, 就会给自己的收益造成影响。所以, 养殖初期, 养殖户就应该做好疾病的防控措施。

### 3.1 加强检疫工作

在动物入住之前, 首先要做好防疫工作, 打扫好养殖的环境, 进行消毒处理。尤其是新的动物入住前, 更要做好消毒工作。在饲养人员进入之前, 也要做好消毒工作, 戴好手套和口罩<sup>[2]</sup>。定期给动物注射疫苗, 做好预防疾病的措施。在流行病频发的季

节,一旦发现动物出现疾病,就要对动物进行隔离处理,出现死亡时,进行深埋处理。一定要确保养殖环境的卫生。

### 3.2 做好饲养工作

严把饲料质量关,饲料是动物平时的食物,严防病从口入。所以,一定要选择适合动物的健康安全饲料。养殖人员对饲料的来源要做到知根知底,选择安全可靠的饲料。饲养人员要按照动物生长的需要,对饲料进行科学配比。动物的粪便要及时清理,不要任其在养殖环境堆放。尤其是夏天,不仅是因为臭味,还关乎动物健康问题。

### 3.3 养殖场选址合适

只有好的环境才能让动物健康地生长。养殖场的选址一般是在通风好、人口不密集、地势较高的地方<sup>[3]</sup>。通风好可以减少疾病的传播,人口不密集的地方也可以避免影响居民的生活。还要注意排污方便,最好是有水源,这样饲养动物比较方便。

### 3.4 做好养殖管理

养殖场要配备专门的消毒人员、饲养人员、医

疗人员。在养殖管理方面真正做到万无一失。进行精细化管理,把养殖管理措施落实到方方面面。落实检查管理制度,出了问题可以找到相应的负责人。

## 4 总 结

在面对畜牧养殖中的动物疾病时,不能一味地只用药物来进行控制,药物是不能根治动物疾病的。因为食品安全关系到人们的健康,所以,养殖户们切不可马虎行事,而要加大养殖管理的力度。广大的养殖户要做好综合治理的准备,维护好养殖动物的环境,才可以真正地保障自己的收益。

### 参 考 文 献

- [1] 刘伟.探析畜牧养殖的动物疾病病因及防控对策[J].健康必读, 2012(8):79.
- [2] 王玉才.畜牧养殖的动物疾病病因及防控对策分析[J].中国农业信息, 2013(4):142.
- [3] 刘安全.探析畜牧养殖的动物疾病病因及防控对策[J].黑龙江科技信息, 2013(8):281.

## 牛羊禁止饲喂猪鸡饲料

当前,因牛羊专用料生产、销售不发达、科普宣传力度不大,农户对牛羊饲料认识不足。有些养殖户使用猪鸡饲料饲喂牛羊,这是不合适的,原因如下。

1)猪鸡饲料中添加有大量脂肪,饲喂牛羊以后会使其采食量和纤维素消化率下降,引起胀气、胃膨胀。

2)猪鸡饲料中添加有大量抗生素,长期饲喂牛羊后会破坏其瘤胃内有益微生物和纤毛虫,影响瘤胃微生物发酵。进而影响反刍动物对非蛋白氮的吸收利用。

3)猪鸡饲料中往往添加大量的动物源性饲料,为彻底切断疯牛病的传播途径,防止疯牛病在我国境内发生,因此禁止给牛羊使用。

4)牛羊饲料中添加大量的瘤胃调控剂、瘤胃缓冲剂,而猪鸡饲料中则没有这些成分,牛羊长期使用猪鸡饲料会导致瘤胃酸度过高,影响食欲和生长。

如果长期给牛羊饲喂猪鸡饲料有可能会造成慢性中毒,羊腿发软、不能站立、胃消化不良、后期生长速度慢,牛吃后出现烦躁不安、跳栏等不良现象。

来源:中国饲料行业信息网